

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 157. Teléfono 4.483

Redacción y Administración

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 157

Publicación: Cuarta plana, 30 céntimos. Segunda plana, 40 céntimos. Tercera plana, 50 céntimos. Anuncios: 1.50. Segunda plana, precios convencionales.

## UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva a la organización obrera

ESTIMADOS COMPAÑEROS: Cumpliendo uno de los acuerdos adoptados por el Pleno de la Unión General, nos dirigimos a toda la organización obrera española excitándola a consignar su más enérgica protesta contra la conducta del Gobierno con el proletariado de Cataluña y demás regiones de España, conducta que no tiene más límite que el de la arbitrariedad. Con el pretexto de actos que no pudo realizar la organización obrera barcelonesa, actos para los cuales no pide la impunidad la Unión General de Trabajadores, se declaró la suspensión de garantías en Barcelona, se ha detenido a bordo del Peñón y en la Cárcel Modelo de la ciudad Condal a los obreros más significados dentro de los Sindicatos, se han cerrado los domicilios oficiales de éstos, se ha violado su documentación, bibliotecas, armarios, etcétera, dando una vez más el Gobierno monárquico la sensación real de que las aspiraciones de los trabajadores no son compatibles con quienes representan al régimen.

La Unión General de Trabajadores está identificada con la organización obrera de toda España para hacer recaer sobre los Gobiernos, la policía y la burguesía reaccionaria los actos criminosos de que se quiere hacer víctima a la organización obrera de Barcelona.

La táctica del terrorismo no es ni puede ser táctica de organismos obreros, que tienen un fin, un deber, un deber de desenvolvimiento.

Se ve más claramente esto mismo cuando se observan los atropellos de los agentes del Gobierno con el resto de la organización.

En Asturias donde los obreros mineros tienen que protestar duramente contra los excesos de la guardia civil, que apalea a trabajadores en el octo minero del marqués de Comillas.

En Córdoba y Jaén, en la mayor parte de cuyas poblaciones agrarias los aldeanos, los patronos y la guardia civil se han propuesto deshacer el movimiento obrero, en el que ven un peligro para sus posiciones políticas.

Es ahora mismo en Sevilla, donde la violencia y la arbitrariedad han llegado al colmo, allanando la fuerza pública la Casa del Pueblo y deteniendo sin fundamento alguno a todos los presidentes de Sociedades obreras.

Todavía está clamando justicia la muerte de varios mineros en Huelva, ob. a de la guardia civil, así como las víctimas de la tragedia de Valencia del Ventoso, donde la fuerza pública mató a una mujer embarazada, que llevaba a una niña de la mano y a un joven de dieciséis años, dejando heridos a más de 24 hombres y mujeres, sólo por presiones criminales de los caciques de aquella población extremaña.

En su consecuencia, esta Comisión ejecutiva invita a la organización obrera a reclamar del Gobierno:

Que se levante la suspensión de garantías en Barcelona.

Que todos los procesos incoados contra los directores de organizaciones sean sobrestados.

Que se abran los Centros obreros clausurados en Barcelona, Andalucía y Extremadura.

Libertad de los presos por los sucesos de Valencia del Ventoso (Badajoz).

Que la guardia civil no intervenga en los conflictos sociales, y, de hacerlo, no traspase las leyes, cesando, por tanto, las vistas a los Centros obreros y no maltratando en ningún caso a los ciudadanos.

Respeto para la organización obrera, y reconocimiento de su personalidad.

Asimismo os invitamos a reclamar del Gobierno:

Que no se lleve a cabo la expulsión de los súbditos rusos residentes en España, cualesquiera que sean sus ideas políticas, en tanto no falten a las leyes españolas.

Que al paisano José María Viñuela, de León, no le juzgue la jurisdicción de Guerra, en el Supremo, pasando la causa a la civil, y reconociendo la inocencia de este obrero, que no es autor de la muerte que se le imputa.

Que con ocasión del próximo indulto general, que deberá ser lo más amplio posible, se compienda a los condenados a treinta años por el fuero de guerra en Marruecos, se otorgue indulto total a los penados del Numancia, de Benagalbón, Cuñera, Mallada, Cenicero, a José Castellví y a cuantos están encarcelados por delitos sociales y políticos.

La importancia de las peticiones que ha

de hacer la organización reclama de todos los trabajadores su concurso entusiasta y ardoroso para hacerlas triunfar. Esperamos que ni un solo organismo proletario dejará de dirigirse al presidente del Consejo en este sentido.

Madrid, 3 de febrero de 1919.—VICENTE BARRIO, secretario; ANDRÉS SABORIT, presidente interino.

## OBRREROS:

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria

## LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

# La Conferencia de Berna

Segunda sesión.—Los socialistas independientes acusan también a los mayoritarios.

BERNA, 4.—La Conferencia Socialista comenzó ayer sus trabajos.

Fueron elegidos: Presidente, Branting, y vicepresidentes, Justo, por la Argentina; Wildeboos, por Holanda; Henderson, por Inglaterra, y Zeist, por Austria.

Asistieron 81 delegados, y están representados 21 países. Suiza y Bélgica renunciarán a adherirse a la Conferencia.

Branting pronunció el discurso de apertura e insistió en la necesidad de discutir todas las cuestiones que dividen a los trabajadores.

Mogilo a Wilson, y después, hablando de la Sociedad de las Naciones, puso al vencedor en guardia contra los abusos de la victoria.

Termino diciendo que hay necesidad de convocar una nueva Conferencia mejor preparada.

Después habló Thomas, que dijo cómo ha de proceder la Internacional para devolver a sus adictos la confianza perdida en 1914.

Plantéase—añadió—la cuestión de los socialistas alemanes: su actitud antes y en el transcurso de la guerra, pues, como se recuerda, comprometieron de un modo formal ante Jaures, y después en una entrevista con Haase, en Bruselas, y, por último, con Muller, en París, a que los socialistas alemanes se negarían a votar todo crédito de guerra y romperían toda relación con su Gobierno; pero los hechos desmintieron brutalmente tal promesa y fueron seguidos de otros más graves, como la actitud pasiva y sin probatoria al llegar los Tratados de Brest Litovsk y de Bucarest, y en la ofensiva de Hindenburg en 1918.

Por ello reclamó enérgicamente Thomas se inscriba en primer término entre los asuntos a tratar en el orden del día la cuestión de responsabilidades gubernamentales en los orígenes de la guerra y la violación de neutralidades garantizadas por Europa.

Considerando, además, que el bolchevismo ha hecho correr—a su juicio—peligro al Socialismo, pidió que se determinase el papel que ha de desempeñar la democracia en el establecimiento del nuevo orden social.

Para defender a los socialistas mayoritarios alemanes hizo uso de la palabra Wolf, ex comandante de Berlín.

Este insistió en defender la tesis mantenida desde 1914 por el Vorwärts de que el pueblo alemán ha sostenido una guerra defensiva, luchando por su independencia, amenazada por las hordas del zarismo.

El socialista francés Renaudel contestó a Wolf, acusando terminantemente a los socialistas mayoritarios alemanes, agregando que era preciso aclarar la cuestión de las responsabilidades por la pasada lucha, y estableció una distinción entre los mayoritarios y los minoritarios alemanes. Luego atacó a Scheidemann, lamentando que éste no asistiera a la Conferencia.

«Los mayoritarios alemanes—dijo Renaudel—invocan que la revolución ha derribado a Guillermo II, pero, mientras que Guillermo aún vive, Liebknecht ha sido asesinado.»

En un párrafo grandilocuente, Renaudel se volvió hacia los mayoritarios y les lanzó a la cara esta acusación: «El sangre de este hombre caerá sobre vosotros.»

El discurso del socialista francés ha causado vivísima emoción. El espectáculo era impresionante. Después que el discurso de Renaudel se tradujo al alemán, Kurt Eisner, con la cabeza baja y las manos juntas, escuchaba esta acusación con una tristeza profunda y sin hacer el menor gesto de protesta.

Kautsky, inquieto, seguía con profunda atención las palabras del socialista francés.

Los socialistas mayoritarios alemanes, por el contrario, levantaban los hombros y bromeaban.

Hermann Muller, en el mismo momento que Renaudel les acusaba, parecía ocupado en consultar varios documentos.

La sesión se levantó después de las once.

Se decidió que la sesión de hoy por la mañana se consagrara al asunto de las responsabilidades.

Kurt Eisner tomará la palabra en nombre de los socialistas minoritarios alemanes.

Los socialistas Haase (alemán) y Seitz (austriaco), han sido llamados a sus países respectivos.—Radio.

Segunda sesión.—Los socialistas independientes acusan también a los mayoritarios.

BERNA, 4.—La segunda sesión del Congreso socialista se ha distinguido por un discurso de Kurt Eisner, del que se puede decir que tiene la importancia de un verdadero acontecimiento histórico.

En nombre de los socialistas independientes, el presidente del Consejo bávaro ha respondido, no a los socialistas franceses, sino a los socialistas mayoritarios alemanes. Del mismo modo que Albert Thomas y Renaudel, ha declarado que el asunto de las responsabilidades debe presentarse ante la Internacional y ser resuelto por ella.

El Socialismo Internacional—ha afirmado—no podrá entregarse a un trabajo feo hasta que no se salga definitivamente de la atmósfera de mentiras que emborrona a Alemania desde hace cuatro años.

El pueblo alemán se da cuenta de ello; la revolución alemana no ha sido, como alguien ha dicho muy ligeramente, una empresa de sabotaje. El pueblo conoce las responsabilidades que pesan sobre él.

No hay que dejarse engañar por los resultados de las elecciones. Estas no se han hecho sobre la cuestión de las responsabilidades, sino sobre la de la unidad del Partido Socialista democrata. Muchos socialistas independientes, y aun espartacos, se han pasado a los mayoritarios, a fin de realizar la unión del proletariado contra los pequeños burgueses.

«Se trataba—ha afirmado Kurt Eisner—de realizar la fuerza más grande, eligiendo el más grande número de diputados. Eisner atacó después con extrema violencia a los socialistas mayoritarios, entre ellos, Wells, cuyo discurso de ayer censuró. Después, añadió:

«Alemania debe reconocer sus faltas, tanto las cometidas por el Gobierno como las cometidas por el Partido Socialista. Al intentar defender la actitud pasada de la Social democracia, se quitará a la Revolución su valor moral y se hará creer que esta Revolución no ha sido más que la obra de los oportunistas, que se han aprovechado de circunstancias favorables.»

«Sin duda—ha continuado Eisner—, los socialistas fueron al principio de la guerra impresionados por la amenaza de las hordas rusas.»

También Eisner creyó que Alemania era atacada por las hordas bárbaras, que venían del Este; pero desde hace cuatro años los socialistas alemanes han tenido tiempo de hacer sus reflexiones sobre los orígenes de la guerra. Hay un método muy sencillo para juzgar sobre los orígenes de la guerra: Jaures lo indicó hace varios años. Es inútil preguntar cuál es el país que, en 1914, ha rechazado una proposición de arbitraje. Pero en el espíritu de Eisner se ha hecho la luz.

«La luz—dice—es hoy completa para mí. Nos hemos equivocado; hemos sido engañados.»

De este modo es imposible admitir la versión defendida por Wells y sus amigos. Es imposible decir, en el momento en que se reune por primera vez desde el principio de la guerra, la Internacional: «Olvidemos el pasado; estrechemos mutuamente nuestras manos ensangrentadas como si nada hubiera pasado.»

El discurso de Wells es de una inspiración singularmente desgraciada; es la repetición de una leyenda que tan frecuentemente se ha repetido en Alemania en el tercer año de la guerra!

No hay que decir que toda la Social democracia participa de las opiniones de Scheidemann; pero no porque se equivoquen doce millones de hombres deja de ser menos grande el error.

Dirigiéndose hacia sus compatriotas del partido mayoritario, dijo Eisner:

«Sois víctimas de un error: no habéis sabido libraros de la mentira. Desde agosto de 1914 nuestra política ha aniquilado la posición moral de Alemania en el mundo. La guerra ha sido provocada por Alemania; es la obra de un centro muy restringido de militaristas prusianos y de industriales alemanes, tan herros de toda altura de miras políticas como de capacidades militares. Toda la conducta de Alemania se explica por un error de psicología militar. Todos creían que la guerra terminaría en seis meses.»

«Hemos sido víctimas—añadió Eisner—de nuestro espíritu de organización y de nuestra avidez. De este modo la tarea

esencial que se impone a los socialistas es la de arrojar luz sobre los orígenes de la guerra y poner a Alemania enfrente de su culpabilidad.»

Es esto, en suma, lo que Kurt Eisner ha intentado hacer al publicar el documento Lichtenfeld, que arroja una luz tan intensa sobre los organismos de la guerra y sobre la responsabilidad abrumadora que pesa sobre el Gobierno alemán.

El secretario de Estado, doctor Solf, y los socialistas mayoritarios reprocharon a Eisner el comprometer la situación de Alemania por esta publicación. Solf escribió: «Esta publicación nos valdrá una nueva indemnización de 100.000 millones.»

No es sorprendente que en tales condiciones se niegue el extranjero a reconocer la sinceridad de la revolución alemana: Alemania no tiene, en efecto, tradición revolucionaria, y desde que se desbarazó del antiguo régimen, el extranjero sigue su evolución con escepticismo. Radio.



10 CENTIMOS; PERO...

Sin proponérselo, resulta que le hemos dado un disgusto a El Imparcial publicando el programa del Grupo «Espartaco». Lo sentimos; pero ya no tiene remedio. Al reproducirlo en EL SOCIALISTA no hemos tenido en cuenta que desagradaría a la prensa burguesa; pensamos únicamente en enseñar el camino a los españoles explotados, víctimas del capitalismo español, de los deplorables políticos como el dueño de El Imparcial y de la prensa como El Imparcial.

Seguramente Liebknecht, Rosa Luxemburgo y otros manuales como ellos, al elaborar ese programa, tampoco pensaron en respetar la delicada sensibilidad de los capitalistas, políticos y periodistas burgueses de Alemania. Los directores del Grupo «Espartaco» no tuvieron más deseo que acabar con esa polla de los pueblos y poner el destino de las masas explotadas en manos de ellas mismas, cosa que ya va siendo hora de que suceda, y que sucederá, para mayor disgusto de El Imparcial.

Nada del programa espartaco le satisface al órgano del Sr. Gasset. En cambio, a nosotros nos parece encantador. El Imparcial preferiría que se reconociese el derecho a explotar, a extenuar a los trabajadores; el derecho a fusilarlos cuando piensan en revolverse; preferiría que los buitres que ocupan el Poder siguieran teniendo libertad para lanzar a unos pueblos contra otros, y que los ejércitos careciesen de conciencia y se prestasen a nuevas matanzas. ¡Un régimen delicioso para los políticos a lo Gasset!

En cambio, a los espartacos y a nosotros nos pareciera mejor ver obligados a trabajar a los que viven de la labor ajena; ver a los ejércitos convertirse en defensores de los pueblos; ver al proletariado ejerciendo su dictadura, en sustitución de la dictadura de los inútiles, los corrompidos, los asesinos de pueblos.

Acaso sea un poco rudo el paso de un régimen a otro. A lo mejor las masas lo toman con algún inocente industrial explotador de niños y mujeres, gran proveedor del bazar de la tuberculosis, y lo asesinan sin piedad. A lo mejor la toman con algún político causante de desastres, como lo de Marruecos aquí, en España, y tampoco le guardan consideraciones. A lo mejor agarran a un escarabador de géneros alimenticios y le acaban, sin tener presentes los Derechos del Hombre. Y a lo mejor cogen a un plumífero asalariado, productor de loas al régimen del hambre y de la tiranía, y le dan dos patadas en el estómago estomago.

Es doloroso para estos caballeros; lo reconocemos; pero es un deshecho muy grande para el que pasó toda su vida aguantando tiranías, explotaciones, injurias e ignominias.

La cuestión del cerebro le preocupa mucho a El Imparcial. Le parece que los espartacos desdennan a los intelectuales y que son todos manuales los obreros a que se refiere el programa. No, señor nuestro: lo que ocurre es que en Alemania ya no se está haciendo la división entre intelectuales y manuales, porque se considera obreros a todos ellos; no pasa como en España, donde esa estupidez se utiliza todavía por los que, realmente, no son intelectuales.

Porque los hay aquí de ese género. Por ejemplo: el artículo de El Imparcial parece escrito por un «bracero del cerebro».

MALIGNO

## Por el obrero Viñuela

PONTEVEDRA.—La Sociedad de oficiales barberos protesta contra el fallo condenatorio del inocente obrero José María Viñuela.

En el caso de que el Gobierno no acceda a la excarcelación o revisión de la causa por los Tribunales civiles, estamos dispuestos a sumarnos a toda clase de movimientos que se organicen protestando contra tal injusticia.—La Directiva.

—La Sociedad Tipográfica de Pontevedra también protesta contra el fallo del Consejo de guerra, condenando a muerte a José María Viñuela, y pide la revisión del proceso en Consejo ordinario.—La Directiva.

## UN ARTICULO DE ROSA LUXEMBURGO

### LA CONSTITUYENTE ALEMANA

A mediados de diciembre último publicó Rosa Luxemburgo el trabajo que a continuación traducimos. Apareció en el periódico espartaco La Bandera Roja, y es, acaso, el escrito postumo de la admirable luchadora.

El actual idilio en que lobos y ovejas, tigres y corderos, como en el arca de Noé, pacen tranquilamente, no durará más que un minuto, lo que tarde en actuar el Socialismo. En cuanto la famosa Constituyente decida de verdad aplicar de lleno el Socialismo, desarrajando el señorío capitalista, empezará la lucha. Si la burguesía es herida en el corazón (y su corazón late en las cajas de caudales), luchará por su supremacía hasta el último extremo, y millares de obstáculos surgirán inmediatamente contra la implantación del Socialismo. Todo esto será inevitable, y habrá que resolver si debe o no llegarse a la convocación de la Constituyente. La guerra civil, que por todos los medios se procura alejar de la Revolución, no se deja tocar. Guerra civil no es otra cosa que la lucha de clases, y la idea del Socialismo sin lucha de clases y sólo amparada en conclusiones parlamentarias adoptadas por mayorías es una estúpida ilusión de pequeña burguesía. ¿Qué es lo que va a vencerse por medio del círculo vicioso de la Constituyente? Se reforzará la posición de la burguesía; se enganarán y debilitará al proletariado con vacías ilusiones; se perderán el tiempo y energías preciosísimas en las discusiones entre lobo y cordero; en una palabra, se trabajará con todos aquellos elementos cuyo objeto y fin no es ni puede ser otro que engañar nuestros propósitos socialistas revolucionarios.

Pero la demanda de la Constituyente no es una demanda de oportunismo, ni siquiera de gran comodidad. Es una petición de principio, una exigencia de la misma revolución. En la gran Revolución francesa, el primer paso decisivo se dio en julio de 1789. Cuando los tres Estados separados fueron llamados para unirse en una Constituyente nacional. Este sistema ha impuesto a todos los movimientos semejantes que se produjeron después su mismo aspecto, y este fué el símbolo de victoria del nuevo orden social democrático burgués sobre aquel régimen medioeval y feudal. Y hoy también se da a este símbolo del orden social el carácter de clase. La Constituyente es una vieja reminiscencia hereditaria de las revoluciones burguesas, ya fuera de razón para siempre: un requisito de las ilusiones de las pequeñas burguesías que fueron, de la libertad, la igualdad y la fraternidad de los Estados burgueses. Quien hoy confie en la Constituyente reconoce, consiente o inconscientemente, la revolución al estado de las revoluciones burguesas: es un agente disfrazado de la burguesía o un inconsciente ideólogo de la pequeña burguesía. La lucha debe plantearse al grito de: democracia o dictadura. También las palabras de la demagogia contrarrevolucionaria envuelven a varios directores socialistas, sin que ellos comprendan cómo la alternativa puede ser una falsa demagogia. No por esto se trata hoy de decidirse entre democracia y dictadura. La cuestión planteada en el orden del día de la Historia dice: democracia burguesa o democracia socialista.

Ahora bien: dictadura del proletariado es la democracia en el verdadero sentido de la palabra. Dictadura del proletariado no significa bombas, látigo, motines, anarquía, como los agentes del capitalismo quieren hacer creer, sino que, por el contrario, representa el uso de todos los medios políticos para desarrollar el Socialismo, para la expropiación de la clase capitalista a medida de la voluntad de la mayoría revolucionaria del proletariado. Sin la consciente voluntad y la consciente acción del proletariado no podrá haber Socialismo; y para desarrollar, robustecer, cimentar esta voluntad, organizar esta acción, se hace indispensable un órgano de clase: el Parlamento proletario en la ciudad y en el campo. La apelación a semejante dirección obrera, en vez de la tradicional Constituyente de las revoluciones burguesas, es ya un acto de clase, una ruptura con el pasado histórico de la sociedad burguesa, un poderoso medio de elevación de las masas populares, una primera y abierta amenaza al capitalismo. ¡Ninguna deserción, ningún temor! Las raíces de la burguesía deben ser extirpadas. El cretinismo parlamentario era ayer una debilidad; es hoy una ambigüedad; será mañana una traición al Socialismo.

Rosa LUXEMBURGO

## Los sangrientos sucesos de Valencia del Ventoso

Recibimos noticias fidedignas de Badajoz según las cuales los caciques de Valencia del Ventoso no transigen con la reapertura del Centro obrero, y mucho menos con la orientación francamente socialista que han adoptado las Sociedades obreras del distrito de Fregenal de la Sierra.

Sabemos que los caciques han hecho toda clase de gestiones encaminadas a conseguir que en el proceso instruido declaren los heridos en contra de los directores de la organización...

Habiendo fracasado todas las coacciones en este sentido... se proponen declarar falsamente ante el Juzgado, para dar la sensación de que los obreros fueron, entre sí, los que se hirieron...

Hoy están todos unidos, dispuestos a defenderse. En las elecciones pasadas, para que vencieran los elementos de las derechas, los caciques de Valencia del Ventoso apelaron a la fuerza...

Que éstos no cejen en su propaganda, organizándose bien y disponiéndose a vencer, orientados en el sentido socialista, como conviene a sus intereses y a los de los obreros de toda Extremadura.

EL PROBLEMA AUTONOMISTA

Bajo la suspensión de garantías

Más encarcelados. BARCELONA, 5.—Han ingresado en la Cárcel Celular Pedro Manuel Vivanco Hernández y Fernando Vedruna...

Proceso militar contra un periodista. BARCELONA, 5.—Ha sido elevada a plenario la causa instruida por el comandante de infantería D. Cristóbal Fernández Baines...

Protestas contra "La Correspondencia Militar". BARCELONA, 5.—En el despacho de la secretaría particular del presidente de la Mancomunidad continúan recibiendo numerosos comunicados de toda España...

Situación de los detenidos. BARCELONA, 5.—Son muy visitados los presos que hay en la Cárcel Modelo a consecuencia de los sucesos de los días pasados...

Las gestiones del Sr. Sala. BARCELONA, 5.—El diputado a Cortes Sr. Sala, en recientes declaraciones, ha manifestado que quiso ser mediador en el pleito de la autonomía...

Felicitaciones al Sr. Rahola. BARCELONA, 5.—Ayer se enviaron muchos telegramas al diputado por Barcelona, D. Pedro Rahola...

El pueblo ruso es inmortal. LONDRES, 4.—El Times ha recibido de su correspondiente en Omsk un largo despacho tratando de la situación en Rusia...

Contra la mala administración municipal. GRANADA, 5.—Acompañados por el catedrático D. Fernando de los Ríos, han visitado la Casa del Pueblo el catedrático don Pascual Nacher...

Manifestación obrera. GRANADA, 5.—Acompañados por el catedrático D. Fernando de los Ríos, han visitado la Casa del Pueblo el catedrático don Pascual Nacher...

Avances del bolchevismo. LONDRES, 3.—También el Morning Post recibe de Helsingfors informes, según los cuales el bolchevismo, que estaba a punto de ser derribado, cuenta hoy con un ejército que ha adquirido gran poder...

Los bolcheviques, en vez de ser vencidos, conquistan Kíef. LONDRES, 3.—Dicen de Copenhague que, según un telegrama de Varsovia, Kíef ha sido tomado por los bolcheviques...

Y ahora quieren capitular. LONDRES, 3.—La prensa burguesa no sabe cómo consolarse de las noticias que llegan de Rusia y publica un telegrama de Estocolmo...

Tampoco puede decirse que los espartacos sean vengativos. BERNA, 3.—Las noticias que se reciben de Alemania indican que se preparan nuevos disturbios...

El gobernador civil, provocador del conflicto, enfermo de viruela. El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que el gobernador de Sevilla, Sr. Boente, se halla atacado de viruela...

Se extiende el paro.—Los soldados sustituirán a los huelguistas. SEVILLA, 5.—El Juzgado de instrucción del distrito de San Vicente continuó en la cárcel sus diligencias por los últimos sucesos hasta las doce de la noche...

El presidente expuso que era obligatorio anunciar la declaración de huelga dentro del plazo legal. Los reanidos no tomaron ningún acuerdo definitivo.

La salida de la reunión fue algo tumultuosa, intentando los tranviarios formar una manifestación, dando grandes vivas a la huelga.

Señora si los obreros electricistas, que pertenecen a la misma Sociedad que los tranviarios, secundarán el paro no acudiendo mañana al trabajo, en vista de lo cual y de la inseguridad de los acuerdos las autoridades han tomado las oportunas medidas para que no se interrumpa el servicio del alumbrado público.

Los espartacos han intensificado su propaganda, y el antiguo ministro de Cultos Hoffmann parece ser uno de los jefes del movimiento.

Los espartacos han acordado repetir la revolución el mismo día que se reuna la Asamblea nacional en Weimar.

El Gobierno toma medidas energéticas para sofocar el movimiento en sus albores, y para ello agrupa tropas y refuerza los efectivos de la guardia de seguridad.

El Gobierno envió algunos batallones, precedidos de unos cien gendarmes, encargados de preparar su alojamiento.

Por otra parte, los representantes de los Cuerpos números 11 y 15 han acordado, no sólo negar su protección a la Asamblea nacional, sino además detener en Halle, Erfarth y Gotha a las tropas gubernamentales.

En Eisenach, los espartacos se han apoderado de las oficinas de Correos. Todo ello indica que cierta agitación reina en todas partes.

Los revolucionarios quieren a toda costa que la Asamblea nacional se reuna. Sin embargo, esta vez el elemento revolucionario carece de un elemento esencial de éxito: la sorpresa.

Koenigsberg, en poder de los espartacos. BERNA, 4.—Comunican de Berlín que el domingo por la noche los espartacos berlinenses se apoderaron de Koenigsberg y se constituyeron en Poder.

Alarma oficial en Alemania. BERNA, 5.—La Agencia Wolff comunica, con fecha 3, que en Thorm el Consejo de obreros y soldados ha proclamado el estado de sitio.

El periódico Francfurter Zeitung del día 3 escribe que el Consejo de los "Viejos polacos" ha fijado para fines de marzo las elecciones de la Asamblea nacional de Polonia en todos los territorios formados por la Prusia oriental, comprendiendo Dantzig.

En Weimar los periódicos del día 3 se hacen eco de toda clase de rumores respecto a los pretendidos complots contra la Asamblea nacional.

El periódico Últimas Noticias, de Munich, asegura que se organizan nuevos disturbios en Berlín.

Corre al rumor de que los bolcheviques de Berlín preparan una verdadera expedición contra Weimar.

De todas maneras, el Gobierno ha adoptado toda clase de medidas para hacer frente a las eventualidades.

Los mandatarios del pueblo dicen que defienden la libertad y la democracia, y no permitirán jamás que el pueblo alemán caiga en una situación análoga a la de Rusia.—Radio.

Contra la mala administración municipal. GRANADA, 5.—Acompañados por el catedrático D. Fernando de los Ríos, han visitado la Casa del Pueblo el catedrático don Pascual Nacher...

Manifestación obrera. GRANADA, 5.—Acompañados por el catedrático D. Fernando de los Ríos, han visitado la Casa del Pueblo el catedrático don Pascual Nacher...

DESMANES DE UN GOBERNADOR La huelga general en Sevilla

Se extiende el paro.—Los soldados sustituirán a los huelguistas. SEVILLA, 5.—El Juzgado de instrucción del distrito de San Vicente continuó en la cárcel sus diligencias por los últimos sucesos hasta las doce de la noche...

El presidente expuso que era obligatorio anunciar la declaración de huelga dentro del plazo legal. Los reanidos no tomaron ningún acuerdo definitivo.

La salida de la reunión fue algo tumultuosa, intentando los tranviarios formar una manifestación, dando grandes vivas a la huelga.

Señora si los obreros electricistas, que pertenecen a la misma Sociedad que los tranviarios, secundarán el paro no acudiendo mañana al trabajo, en vista de lo cual y de la inseguridad de los acuerdos las autoridades han tomado las oportunas medidas para que no se interrumpa el servicio del alumbrado público.

Los espartacos han intensificado su propaganda, y el antiguo ministro de Cultos Hoffmann parece ser uno de los jefes del movimiento.

Los espartacos han acordado repetir la revolución el mismo día que se reuna la Asamblea nacional en Weimar.

El Gobierno toma medidas energéticas para sofocar el movimiento en sus albores, y para ello agrupa tropas y refuerza los efectivos de la guardia de seguridad.

El Gobierno envió algunos batallones, precedidos de unos cien gendarmes, encargados de preparar su alojamiento.

Por otra parte, los representantes de los Cuerpos números 11 y 15 han acordado, no sólo negar su protección a la Asamblea nacional, sino además detener en Halle, Erfarth y Gotha a las tropas gubernamentales.

En Eisenach, los espartacos se han apoderado de las oficinas de Correos. Todo ello indica que cierta agitación reina en todas partes.

Los revolucionarios quieren a toda costa que la Asamblea nacional se reuna. Sin embargo, esta vez el elemento revolucionario carece de un elemento esencial de éxito: la sorpresa.

Koenigsberg, en poder de los espartacos. BERNA, 4.—Comunican de Berlín que el domingo por la noche los espartacos berlinenses se apoderaron de Koenigsberg y se constituyeron en Poder.

Alarma oficial en Alemania. BERNA, 5.—La Agencia Wolff comunica, con fecha 3, que en Thorm el Consejo de obreros y soldados ha proclamado el estado de sitio.

El periódico Francfurter Zeitung del día 3 escribe que el Consejo de los "Viejos polacos" ha fijado para fines de marzo las elecciones de la Asamblea nacional de Polonia en todos los territorios formados por la Prusia oriental, comprendiendo Dantzig.

En Weimar los periódicos del día 3 se hacen eco de toda clase de rumores respecto a los pretendidos complots contra la Asamblea nacional.

El periódico Últimas Noticias, de Munich, asegura que se organizan nuevos disturbios en Berlín.

Corre al rumor de que los bolcheviques de Berlín preparan una verdadera expedición contra Weimar.

De todas maneras, el Gobierno ha adoptado toda clase de medidas para hacer frente a las eventualidades.

Los mandatarios del pueblo dicen que defienden la libertad y la democracia, y no permitirán jamás que el pueblo alemán caiga en una situación análoga a la de Rusia.—Radio.

Contra la mala administración municipal. GRANADA, 5.—Acompañados por el catedrático D. Fernando de los Ríos, han visitado la Casa del Pueblo el catedrático don Pascual Nacher...

rigieron el movimiento, y recomendó a la Comisión que se le propusiera para que emita dictamen sobre la sanción que se ha de imponer a los que no se condujeron rectamente durante la huelga...

Terminó diciendo que él no cree que Cordoncillo sea traidor; pero si un fracaso, cuya separación es necesaria para salud de la organización.

Se procedió a nombrar los individuos que han de formar la Comisión encargada de dar dictamen sobre esta cuestión, que quedó formada por los compañeros Viñas, Hidalgo, García Paradero, Astudillo y Urgel.

La sesión duró hasta las tres y media de la madrugada.

EL PARLAMENTO SENADO

SESION DEL DIA 4 DE FEBRERO. Se abrió la sesión a las cuatro menos veinticinco. Presidió el Sr. Grotzard.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Marina. El ministro de FOMENTO subió a la tribuna y dio lectura a un proyecto de ley sobre instalación de conducciones tubulares.

El señor OZORES rogó al Gobierno se tomen medidas contra el sindicalismo agrario. El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS pidió al Gobierno y al Senado que se conceda la autonomía a Cataluña...

Las palabras del orador produjeron varias interrupciones en la Cámara, y el que la Mesa le llamase varias veces a la cuestión.

El marqués, concretando, dijo que sus ruegos son dos: primero, que se conceda la autonomía a Cataluña; segundo, que se conceda de acuerdo con lo que pide el estatuto catalán...

Terminó insistiendo en que se conceda primero la autonomía a Cataluña y dando un viva a dicha autonomía. Este viva no es contestado ni por el senador regionalista Sr. Garriga.

El señor GONZALEZ ECHAVARRI se ocupó de los tragedias ocasionadas por el juego, y pidió al Gobierno suprima todos los juegos de azar, que constituyen un delito consignado en el Código.

También arremetió con las jugadas de Belas. Le contestó el ministro interino de HACIENDA. El señor RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA se levantó a hablar, asegurando que en Sevilla no se juega, lo cual produjo la hilaridad de la Cámara.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior. Se reanuda el debate sobre el proyecto de ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras, y el señor GARRIGA siguió su discurso, interrumpido el viernes.

Insistió en que, reconocida por todos la necesidad de que España debe ser un país de paso para las comunicaciones internacionales, sería mucho más fácil y reproductivo el resolver el problema de toda la red de ferrocarriles, transformándola en el ancho internacional...

El ministro de FOMENTO contestó al Sr. Garriga, defendiendo el proyecto. Rectificó el señor GARRIGA. El señor PALOMO combatió el artículo 1.º

Le contestó, por la Comisión, el señor GULLON. Se aprobaron los seis artículos del proyecto que queda pendiente de votación definitiva.

Y, después de señalado el orden del día para la próxima, se levantó la sesión.

CONGRESO (Final de la sesión de ayer.)

Continuó la discusión sobre las obligaciones generales con la del capítulo III. En votación nominal se aprueba el artículo.

Se aprobaron los seis artículos del proyecto que queda pendiente de votación definitiva. Y, después de señalado el orden del día para la próxima, se levantó la sesión.

una partida de 100.000 pesetas para pago de las atenciones del personal de la Comisión creada para dar cumplimiento a dicha ley.

El señor SUAREZ INCLAN justificó la inversión de dicha cantidad en la retribución que forzosamente ha de hacerse de aquellos trabajos técnicos de investigación e inspección.

DE PORTUGAL

Los monárquicos, entre dos fuegos.— Señalando a un marqués español. LISBOA, 4.—Los acontecimientos anunciados hace días sobre las operaciones que las fuerzas de la República iban a realizar contra los revolucionarios monárquicos están desarrollándose desde el 31 de enero con pleno éxito.

La división naval, apoyada por las fuerzas de tierra, viene cumpliendo el programa de bloqueo de la parte Norte, que está en poder de los realistas.

La empresa consiste en mover a las tropas de Fátima Couceiro entre dos fuegos y hacerlas rendirse.

Algunos periódicos de Lisboa dicen que los revoltosos monárquicos reciben armas y municiones, que entran por la frontera española.

Estos periódicos recuerdan las afinidades que en otras ocasiones ha habido entre los monárquicos portugueses y un marqués, es, el cual ha protegido los levantamientos monárquicos en toda ocasión.

Las comunicaciones postales y telegráficas entre Oporto y Lisboa se hallan interrumpidas, por lo cual las noticias del Norte se reciben por conducto de la prensa de Madrid.—C.

Comunicado oficial. LISBOA, 4.—Oficialmente se han publicado esta mañana las informaciones siguientes:

La columna de infantería mandada por el teniente Teófilo Duarte ha librado un pequeño combate en Covilha, donde se unieron a aquella otras fuerzas republicanas.

La bandera de la República ondea en Covilha y en Castelo Branco. Las fuerzas republicanas han ocupado Fozca, de donde huyeron los realistas hacia Regoa.

Los republicanos también han ocupado Argeja, y los realistas han comenzado a evacuar Estarreja.

Han sido conducidos prisioneros a Coimbra Joao Almeida, el mayor Wanzeler y el coronel Custodio Oliveira. El primero de ellos ha declarado que era irresponsable del movimiento y que no había tomado parte en su organización.

Ha sido restablecido el correo con Aveiro. Anunciase la marcha a España de un grupo de republicanos que desmientan en el vecino país las noticias manifestamente falsas publicadas por los realistas.

El Gobierno se propone no hacer ninguna declaración oficial hasta que esté sofocado totalmente el movimiento. Tiene decidido que los Tribunales marciales estudien y propongan la destitución de todos los funcionarios civiles y militares que sean reconocidos enemigos del régimen republicano, y la de los directores de cárceles y presidios que no merezcan la confianza de la República.

Los elementos monárquicos serán considerados subsidiariamente responsables de los daños causados a los habitantes de las zonas en que se produjeron revueltas y de los gastos que el Estado ha tenido que hacer para sofocar el movimiento subversivo.—C.

Lo de los buques ingleses. La Legación portuguesa en Madrid ha hecho pública la siguiente nota:

Según comunicación oficial acabada de recibir, carecen de fundamento los infundados de que se hizo eco la prensa sobre cualquier actitud de los buques portugueses frente a la pretendida intención de nuestra escuadra de bombardear la ciudad de Oporto. Las operaciones militares continúan desarrollándose favorablemente para el Gobierno.

Entendíamos nosotros que derechos establecidos amparaban a los ciudadanos contra los posibles abusos de autoridad, y pensábamos, razonando en tal sentido, que las denuncias contra casos que pudieran ocurrir estaban al alcance de todo ciudadano que, dentro de los términos legales, quisiera practicarlas; pero dos funcionarios de justicia, el fiscal de la Audiencia de Badajoz y el juez municipal de Azuaga, echaron por tierra nuestra creencia.

Según el primero de dichos funcionarios, para hacer denuncias contra un juez municipal habrá de reunir a aquellas las siguientes condiciones: Habrá de hacerse en forma de querrela, con firma de procurador y letrados que dirijan aquéllas, gastos consiguientes, fianzas, etc. Es decir, recurrir a reconvenciones legales que hagan impracticable toda denuncia. Es natural que el segundo de los mentados funcionarios, D. Antonio Alejandro, juez municipal de Azuaga, utilice tan apropiado parapeto para tirar bala rasa contra todos cuantos se atrevan a juzgar sus actos, sin importarle un bledo que sean particulares u oficiales las relaciones en que actúe.

LAS MUJERES SOCIALISTAS FRANCESAS

UN MANIFIESTO INTERNACIONAL

Las mujeres socialistas francesas, convencidas de la invencible fuerza que tienen las ideas internacionalistas, enviamos a las mujeres socialistas de los otros países nuestro saludo fraternal.

Nos comprometemos a redoblar nuestros esfuerzos para dar a conocer a las mujeres de nuestro país los principios directores de la Internacional, y a contribuir por nuestra parte a establecer un porvenir de paz basado en la preponderancia del trabajo.

Para evitar la vuelta a las matanzas que acaban de ensangrentar al mundo, queremos suprimir sus medios materiales y para ello reclamamos el desarme, es decir, la abolición del militarismo en todos sus grados: preparación militar, reclutamiento, servicio militar, fabricación de artefactos de matar, etc.

Queremos el desarme de los odios. Consideramos un crimen arrebatarse a los habitantes de un país el derecho a disponer de sí mismos, ni aun cuando el pretexto de la conquista fuera el de civilizar a un pueblo atrasado. Las colonias no son para ningún pueblo más que el evidente testimonio de sus rapiñas. Consideramos un crimen, porque es para el porvenir un peligro de guerras nuevas, la anexión, sin consultar a las poblaciones, de tal o cual parcela de territorios en nombre de un derecho histórico, de una necesidad económica o estratégica.

Queremos el desarme de los odios. Comprendemos y participamos de la amargura profunda de todos aquellos que han visto desaparecer a los suyos en la tormenta. Del tiempo, el gran pacificador, esperamos el arduo y necesario trabajo. Mas para que los niños de hoy no sean, en la plenitud de su vida, enviados a la matanza, como fueron los que lloramos en estos días de luto, conjuramos a todos los socialistas sinceros que hagan penitencia en sus almas la voluntad de la paz, a que den a sus hijos una educación en la que se repudie toda violencia y a apresurar cuanto puedan la aproximación de los pueblos.

Esta aproximación la deseamos tan completa como sea posible. Es preciso que las masas populares dejen de desconocerse. Si una mutua penetración hará imposibles las mentiras mediante las cuales políticos indignos y periodistas sin pudor le azoran, unos contra otros, a hombres que no tenían ninguna razón para odiarse.

Preocupadas por la situación inferior en que la mujer se halla en muchos países, proclamamos la necesidad de su emancipación y pedimos a todos los partidos socialistas que contribuyan a esta obra; pero, sobre todo, dirigimos nuestro llamamiento a las mujeres para que adquieran conciencia del papel que deben desempeñar en la sociedad.

A los compañeros de los países donde se ha intentado la Revolución social les enviamos nuestro deseo de que alcancen un completo éxito; su victoria será la nuestra.

Saludamos la memoria de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo, mártires de su causa. Lloramos su muerte, porque sabemos que el proletariado pierde con ellos dos valerosos campeones; pero estamos convencidos de que su desaparición trágica animará a sus partidarios del deseo profundo de hacer triunfar las ideas a las cuales ambos lo sacrificaron todo.

Con la esperanza de que las mujeres socialistas francesas podrán tener pronto un lugar en la Internacional gritamos: ¡Viva la Internacional! ¡Viva la paz de los pueblos!

Marta Bigot, Anita Charreau, Monnette Thomas, Marta Pichorel y Fanny Clar.

POR VIAJAR SIN BILLETE

Tres jóvenes muertos y uno herido

La eterna obra de la guardia civil.

Anteayer, en la línea del Norte, y en el trayecto que media entre las estaciones de Villalba y El Escorial, ocurrió un trágico suceso, del que fueron víctimas cuatro muchachos, aficionados al toro que viajaban montados en los estribos del tren expreso de Irún, tres de los cuales fallecieron a consecuencia de los disparos que sobre ellos hizo la pareja de la guardia civil de servicio en el convoy.

En la Dirección general de Seguridad se facilitaron ayer dos notas oficiales, conteniendo la versión oficial de cómo se desarrolló el suceso en que la guardia civil disparó sobre los jóvenes indefensos.

Sin que concedamos a estas notas oficiales la garantía de veracidad que nunca nos han merecido, damos la siguiente, a falta de otras que, si acaso, podrían ser facilitadas por los viajeros.

He aquí cómo se trata de justificar lo que tiene todos los caracteres de un crimen: «El capitán de la guardia civil y el alcaide de El Escorial han dado cuenta por teléfono a esta Dirección general de que a las veintitrés horas de ayer, a la llegada del tren expreso de Irún número 1, en el que viajaba una pareja de aquel instituto, que iba a concentrarse en Avila, compuesta por el guardia primero del puesto de la Adrada, Dionisio García Sánchez, y el segundo Manuel Moreno Montes, de la Comandancia de dicha provincia, al llegar cerca de Villalba el revisor les dio cuenta de haber visto, yendo en marcha el tren, a seis o siete individuos que le habían infundido sospechas.

En las proximidades de El Escorial, el mozo del tren les volvió a repetir el aviso de que había visto a los mismos sujetos en los estribos de los coches; asomóse entonces la pareja a la ventanilla, y comprobó la creta de la afirmación.

Inmediatamente, la pareja les dió el alto repetidas veces para detenerlos; pero ellos no contestaron ni obedecieron, por lo que se vio precisada a disparar los fusiles, resultando dos de los individuos muertos en el acto, otro con lesiones gravísimas, de las que ha fallecido esta mañana, y otro, herido en la mano izquierda, que fué trasladado a esta corte e ingresado en el hospital. Otro, que resultó ileso, se halla detenido en El Escorial.

De los muertos sólo se ha podido averiguar que uno se llamaba Nicano y el otro le apodaban «el Pelele».

El que falleció esta mañana se llamaba José Menéndez Carrascal, y vivía en esta corte en la calle de Toledo, número 10. El herido que ha ingresado en el hospital se llama Enrique Díaz Sancho, de veintidós años, petagüista, domiciliado en el paseo de la Florida, número 23.

Y el detenido es José Parra Leal, de veinte años, que vive en la calle del Báltico, número 16. Este último ha declarado que se dirigían sin billete a Valdemorillo para asistir a una becerrada que se iba a celebrar hoy en dicho pueblo.

En la segunda nota, que no publicamos por considerarla un agravio a la memoria de los que han sido muertos por la guardia civil, se exponen unos antecedentes de las víctimas, facilitados por la policía, con la piadosa intención de hacer menos odiosa la conducta de unos guardias que han demostrado un atollamiento rayano en los límites de la criminalidad.

Suponemos, como lo hacen otros colegas, que este asunto se planteará en las Cámaras, aunque no tengamos fe alguna en que al depurarse las responsabilidades se haga la debida justicia.

Huelgas en Inglaterra

LONDRES, 3.—Dicen de Glasgow que los astilleros de Clyde reanudarán su actividad esta mañana.

La huelga general al trabajo se efectuará el día 2 del actual.

En Glasgow transcurrió el día tranquilo. La Dirección de la Compañía de los tranvías ha despedido a 400 empleados por haberse adherido a la huelga.—C.

Alcalde agresor

Varios elementos de Tetuán de las Victorias han tenido la iniciativa de publicar un periódico quincenal que, con el título de «El Diálogo de Tetuán», y dedicado a la Cruz Roja, trata de los intereses de aquella localidad.

El día 2 del actual se publicó el segundo número del citado periódico, y a la vez se publicó un concepto de las autoridades, puesto que éstas no han creído procedente denunciarlo.

Peró D. Manuel Martín, alcalde maurista que dirige absurdamente los destinos de aquel pueblo, debe entender las cosas de distinto modo, por cuanto el pasado domingo, y en ocasión en que entraba en el Casino de las Victorias D. Mariano del Fresno Pitt, director de «El Duende de Tetuán», éste se vio repentinamente y violentamente agredido por el referido alcalde y dos hijos suyos, que le emprendieron a garrotazos con el Sr. Fresno, sin que mediara explicación ni palabra alguna, reuñendo con heridas de importancia en la cabeza el Sr. Fresno.

Fué éste a reclamar justicia al cuartel de la guardia civil y allí no le atendieron; fuése a ver al médico forense D. Eduardo Fernández para que le curara, y éste le manifestó que, deseando no indisponerse con el alcalde, fuése el herido a la Casa de Socorro, que allí iría él a prestarle asistencia; pero el Sr. Fresno no encontró en dicho establecimiento benéfico ni al forense ni a ningún otro, a pesar de esperar allí cerca de una hora.

Como se ve, se trata de un caso de caciquismo indignante que tiene todo el aspecto de una salvajada.

Y esto ocurre en las puertas de Madrid, y por lo visto no hay autoridades que reparen esta clase de atrocidades, cometidas con la mayor impunidad, ya que nos consta que el hecho ha sido denunciado al juez correspondiente, al director de Seguridad, al gobernador de la provincia y al ministro de la Gobernación, y hasta la fecha nada se ha hecho, que sepamos.

Por el contrario, ese alcalde agresor, que en compañía de sus hijos trata de asesinar a los ciudadanos, todavía se jacta de que ese es el procedimiento más expeditivo para acabar con todos los periodistas, y dice que ya ha tumbado a uno y que está dispuesto a seguir por ese camino.

Nosotros llamamos la atención de quien corresponda para que se aplique la debida sanción a ese maurista revestido de autoridad, pues, si los preceptos legales sirven para algo, debiera estar en la cárcel, acompañado de sus dos bravos hijos.

Unión interparlamentaria hispanoamericana

El diputado a Cortes D. Rafael Vehils ha recibido hasta la fecha 332 adhesiones de parlamentarios al proyecto de Unión interparlamentaria hispanoamericana. De las referidas adhesiones, 212 son de diputados a Cortes, y 120 de senadores. Asimismo ha recibido el Sr. Vehils la adhesión de todos los jefes de los partidos políticos españoles, y la designación, por cada uno de ellos, de dos parlamentarios para constituir el Comité organizador de la referida Unión interparlamentaria hispanoamericana.

El Sr. García Prieto, en nombre de su partido, ha designado a D. Práxedes Zancada, diputado, y a D. José Casares, senador; el conde de Romanones, en nombre del partido liberal, lo ha hecho a D. Honorio González Hontoria, diputado, y a don Rafael Altamira, senador; el Sr. Alba, a D. José Gascón y Marin, diputado, y a D. Luis Palomo, senador; el Sr. Gasset, a D. Alfonso Serra, diputado, y a D. Rafael Cárdenas, senador; el Sr. Alcalá Zamora, a D. Isidro Romero Civantos, diputado, y a D. Sixto Celorrio, senador; el Sr. Manra, a D. César Silló y a D. Joaquín F. Prida; el Sr. Dato, a D. Julio Wais y a D. Leonardo Rodríguez, diputados; el Sr. Cierva, a D. Joaquín Codorniu, diputado, y al conde de Albay, senador; el Sr. Lloréns ha indicado a D. Luis G. Guñjarro y a don Tomás Domínguez, diputados; D. Melquíades Álvarez, a D. José M. Pedregal y a D. José Zulueta, diputados; el Sr. Castrovido, a D. Manuel Marraco, diputado, y a D. Juan Pich, senador; el Sr. Cambó, a D. Rafael Vehils, diputado, y a D. Luis Sedó, senador; el Sr. Aranzadi, a D. Anacleto de Ornetua, diputado, y a D. Pedro Chabaud, senador; Indalecio Prieto y Daniel Anguiano, socialistas.

LA POLÍTICA

Después del escándalo de ayer.

En los pasillos del Congreso fué objeto de numerosos comentarios lo ocurrido ayer en la sesión, a causa de la incomprensible actitud de una gran parte de diputados que de manera más o menos consciente dieron lugar al escándalo que anoche informamos y comentamos.

He aquí una síntesis de lo más interesante que se decía: Los regionalistas protestaban indignados de que se hubiese visto un agravio en las palabras del Sr. Rahola. Los republicanos y reformistas protestaban igualmente de la actitud tumultuosa de una parte de la Cámara.

El conde de Romanones, conversando con los periodistas acerca del escándalo, decía: «Es deplorable que se llegue a estos estados de pasión, precisamente ahora que deben todos esforzarse en llevar la discusión por cauces de serenidad y de armonía.»

Yo os perfectamente las palabras del Sr. Rahola, y no vi en ellas motivo serio para tan enérgica protesta. El Sr. Cambó, comentando lo acaecido, decía que él tiene la firme convicción de que los pueblos y los individuos no aprenden nada.

«La experiencia—añadía—es la gran mentira que inventaron los hombres; los procedimientos de Flandes los llevamos a todas partes: a Portugal, a América y ahora a Cataluña. Si volviéramos a tener el imperio de Carlos V lo volveríamos a perder por el mismo e idéntico procedimiento.»

Madrid—siguió diciendo el Sr. Cambó—más que la capital de España parece un barrio. En cualquier otro pueblo de España, en Valdecañas mismo, se comprendería mejor que en Madrid las aspiraciones y deseos de Cataluña.

Nuestro compañero Prieto exponía su pensamiento en las siguientes palabras: «Los martes de moda de los catalanes han quedado convertidos en los martes trágicos, hasta que lleguemos al martes de Carnaval.»

Ni ensayando las escenas les saldría mejor a los catalanes el programa. Venían con la intención de «armarlas» también hoy, y valiéndose de la poca habilidad de los demás, lo han conseguido.

Los conservadores, aparte de lamentar el incidente, decían que éste no modificaba en nada la posición de los elementos parlamentarios en el asunto de la autonomía, y que lo ocurrido ayer era la demostración de lo que ocurriría cuando se votase la autonomía.

La impresión dominante era la de que los acontecimientos no darán lugar a que el Gobierno ponga en práctica todos los recursos que le concede el reglamento para terminar la aprobación de los Presupuestos, pues antes conseguirán los catalanes aclarar definitivamente la actitud en que se encuentran los diferentes grupos parlamentarios respecto del estatuto de Cataluña.

Si el fallo del Congreso les es adverso, los parlamentarios catalanes, según telegramas de Barcelona, convocarán en la ciudad condal una nueva Asamblea de Municipios, diputados provinciales, consejeros de la Mancomunidad y representantes en Cortes.

En esta Asamblea se adoptarían acuerdos graves; los que, a juicio de los catalanes, corresponde tomar después del último intento realizado para resolver su pleito parlamentario.

El asunto de los trigos. En el Congreso se han reunido los representantes de las comarcas de Segorbe y de Albalat de los Ribes.

Como consecuencia de los acuerdos que se adoptaron, el Sr. Gasset presentará al Congreso una proposición solicitando la disolución de los Sindicatos harineros y que se establezca la tasa en el precio de los instrumentos de labranza.

Contra el aumento de las faritas. El Sr. Marraco presentará otra proposición encaminada a que se discuta la aplicación del decreto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias, con objeto de solicitar su anulación.

Dicha proposición lleva las firmas, entre otras, de nuestros compañeros Prieto y Anguiano.

Una conferencia. Después de ocurridos los sucesos del Congreso en la sesión de ayer celebraron una conferencia el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Se ignora el alcance político de esta entrevista. Muerte de D. Fermín Calbetón. El fatal desenlace que se tenía en la enfermedad del ministro de Hacienda se produjo anoche, a las ocho y media.

El Sr. Calbetón falleció, rodeado de su familia, en su domicilio de la calle de Lista. El entierro se verificará mañana, a las diez y media.

Las sesiones de hoy en las Cortes. Las sesiones de esta tarde en las Cortes han sido brevísimas. Abiertas las sesiones, se dió cuenta del fallecimiento del ministro de Hacienda.

Se pronunciaron en ambas Cámaras los discursos necrológicos de rúbrica, y se levantaron las sesiones en señal de duelo. Los Presupuestos y la «guillotina». Ya hemos dicho que la situación del Gobierno ante el Parlamento es cada día más difícil.

Se atribuye al conde de Romanones el propósito de cerrar cuanto antes las Cámaras, por cuya causa se espera que en la sesión de mañana se trate de aplicar a la discusión de los Presupuestos el procedimiento de la guillotina.

Na faltan quienes dicen que se aplicará igual medida a la cuestión de la autonomía y a otros proyectos que el Gobierno tiene interés de sacar cuanto antes. Como se ve, se dicen muchas cosas; pero ya sabemos que después resulta que la realidad no confirma casi nunca los planes forjados por los augures.

De Gobernación. El Sr. Jimeno no acudió hoy al ministerio. El subsecretario dijo que la huelga de Sevilla no tiende a arreglarse; pero que la de Valencia parece hallarse en camino de solución, pues el gobernador ha redactado unas bases, que han sido ya aproba-

das por los obreros, y solamente falta la aceptación por parte de la Compañía de tranvías.

También dijo el Sr. Sedó que la huelga de la Empresa Comillas, en Asturias, está en vías de arreglo, pues sólo se espera que la Dirección de Madrid apruebe las bases convenidas entre el director de las minas de Mieres y nuestro amigo Llanza. Para terminar este asunto ha hablado el Sr. Sedó con el Sr. Gil Becerril, y, aunque nada definitivo hay, las impresiones del subsecretario son muy optimistas.

Sala, en el Palacio real. Este diputado catalán ha estado en el Palacio de la plaza de Oriente, sosteniendo una extensa conferencia con el rey. Como es lógico, la entrevista estuvo dedicada al problema de la autonomía.

El problema autonomista. Esta tarde se ha leído en el Congreso el voto particular del Sr. Sala sobre el problema catalán y por él empezará la discusión del estatuto de la Mancomunidad. Consejo suspendido. La reunión de ministros que mañana habría de celebrarse en el Palacio real, bajo la presidencia del rey, se ha suspendido por el entierro del Sr. Calbetón.

Un duelo. Como consecuencia del incidente surgido en la sesión de ayer en el salón de sesiones entre los señores Armifán y Rahola, se dice que le han sido enviados los padrinos a este último; pero que no aceptará el duelo, por ser este procedimiento contrario a sus convicciones.

Proposición de ley. El Sr. Molló, diputado catalán, ha presentado una proposición de ley señalando nuevos haberes a la fuerza que integra el Instituto de Carabineros.

Reunión de jefes de minorías. Esta tarde se han reunido en el despacho del presidente del Congreso los jefes de minorías para determinar la aplicación de la guillotina.

El conde de Romanones manifestó que, en vista de que el calendario le obligaba a ello, se había visto determinado a interesar del Sr. Villanueva esta reunión. Los representantes de los grupos parlamentarios afectos a la Monarquía se colocaron al lado del Gobierno.

Se acordó simultáneamente la discusión de los Presupuestos con la de la autonomía, aplicándose el artículo 112, o sea la guillotina, por secciones discutidas.

Indalecio Prieto expuso su opinión contraria a ese procedimiento, señalando lo lamentable que es el que el partido liberal sea quien apele a esa forma antiparlamentaria para llegar a la aprobación de los Presupuestos.

¿Crisis ministerial? Con motivo del fallecimiento del señor Calbetón se acentúan los rumores de que el conde de Romanones trata de llevar a cabo en breve una amplia modificación ministerial.

MALESTAR SOCIAL

Conflictos y huelgas importantes

Alarmante situación en Palma de Mallorca. PALMA DE MALLORCA, 4.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos encargándole el cumplimiento de determinados extremos respecto a los Sindicatos de harineros y al decreto del Sr. Ventosa.

El gobernador ha contestado que le es imposible cumplir la orden, por no haberse creado aún los Sindicatos. La escasez de harina continúa. Un comerciante ha comprado casi toda la manteca existente en Mallorca para exportarla. La prensa dice que el asunto reviste gravedad.

En los mercados reina un gran desbarajuste con motivo de las subsistencias, que se han encarecido de un modo alarmante.—C.

Las huelgas en Cádiz. CÁDIZ, 4.—Continúan sin resolver las huelgas de carreros, estibadores, obreros marítimos y de otros gremios. Los obreros de la Constructora Naval Española han celebrado un mitin, en el que han acordado persistir en la huelga de brazos caídos hasta que la Dirección resuelva acerca de sus peticiones.

Cádiz, 4.—Los jefes del astillero Echevarrieta han acordado aumentar desde hoy los jornales de los obreros, que ascienden a 800.

Cádiz, 5.—Aumenta la agitación obrera en la capital. Los carpinteros, los albañiles y los pintores han enviado a los patronos bases, en las que solicitan aumento de jornal.

En caso de que les sea negado irán a la huelga. Esta se considera inminente, y comprenderá a todos los oficios. Panaderos en huelga. VALENCIA, 5.—Los obreros panaderos de la Sociedad de elaboración del pan manifestaron ayer al gobernador que no acudirían al trabajo si antes de las cuatro de la tarde no aceptaban los patronos la jornada de ocho horas, que tenían solicitada.

En consecuencia, los obreros no se presentaron anoche en los hornos a la hora de comenzar sus faenas. Anoche confirió el alcalde, en el despacho del gobernador, con una representación del gremio de horneros.

Terminada la conferencia, manifestó que los patronos habían convenido en acceder por el momento a la concesión de la jornada de ocho horas para resolver el conflicto. Los tranvías de Valencia. VALENCIA, 5.—El servicio de tranvías se ha extendido al interior de la capital. Los coches iban conducidos por ingenieros militares.

Los huelguistas se han reunido ayer, aprobando las bases convenidas antayer con el director de la Compañía, e incluyendo, además, el pago de los jornales devengados durante los once días de huelga. Las conclusiones aprobadas fueron entregadas al gobernador, el cual las trasladó inmediatamente al Consejo de Administración de la Compañía.

Parece que la Compañía acepta las reclamaciones de los huelguistas, excepto

la relativa al abono de los jornales de los huelguistas los días de paro, que importan 26.000 pesetas.

El paro ferroviario de La Robia. BILBAO, 4.—La huelga de La Robia sigue en igual estado. El gobernador espera para buscar una solución el resultado de la conferencia que celebrarán esta noche la Comisión de huelguistas y los representantes de la Compañía ferroviaria.

Triunfo obrero. CASTELLÓN, 4.—El conflicto que había surgido en Villarreal entre los obreros confeccionadores de cajas para harinas y sus patronos ha quedado satisfactoriamente resuelto para los trabajadores.

Los conflictos en Alcoy y Elda. ALICANTE, 4.—La huelga de zapateros de Elda y la de tejedores de Alcoy siguen en igual estado. No se ha alterado el orden.

Las dos fábricas de tejidos de Alcoy en que aún se trabajaba se han cerrado, por solidaridad de los patronos con los demás. Mejoras de los salarios en el ramo de construcción. BARCELONA, 4.—En los aumentos de salario que desde el día de ayer comenzaron a regir para los operarios de los diferentes ramos de construcción, que anuncia la Federación nacional, se consignó que a los operarios marmolistas se les conceda un aumento de 50 céntimos, y a partir del 2 de marzo, 1,50 pesetas más por jornal, refiriéndose este aumento a los escultores marmolistas, pues los demás operarios del ramo tenían ya concedido el aumento antes de que se efectuara petición alguna.

Aumento de salarios en el ramo de construcción. BARCELONA, 5.—Los canteros y picapedreros de Montjuich y los patronos empedradores, a requerimientos de la Federación pa real de los ramos de construcción, han concedido un aumento en sus jornales a los obreros.

A los oficiales canteros y picapedreros se les aumenta 1,50 pesetas, y una peseta a los aprendices y peones. A los empedradores también se les aumenta 1,50 pesetas, a los oficiales, y una peseta a los aprendices y peones. Los despidos de operarios ocasionan una huelga.

BARCELONA, 5.—Reina cierto malestar entre el personal de la Compañía «Riegos y Fuerza del Ebro», a consecuencia de haber sido despedidos ayer ocho empleados de la sección de facturación, y otros cuatro el día anterior de otras secciones. Témesse que vayan a la huelga.

Conflicto resuelto. EL FERROL, 5.—Se ha resuelto la huelga de operarias de la fábrica de tejidos de Jubla.

Se aprobaron las bases presentadas por las obreras, entre las que figuran la de autorizarlas para que se asocien y la admisión de todas las despedidas.

Como los patronos hicieran presente a las obreras la imposibilidad en que se encontraban de dar trabajo a todas las operarias durante la semana entera, a causa de la paralización del trabajo por falta de ventas, las operarias propusieron que se trabajase tres o cuatro días en la semana.

La favorable solución ha sido acogida con simpatía, elogiándose la discreta conducta de patronos y obreras.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

RUTE.—Las Sociedades obreras domiciliadas en el Centro Socialista, que con la Juventud de nuestro partido firmaron unas bases de trabajo para los obreros del campo, han publicado una hoja dando cuenta de que la informalidad patronal, negándose a respetar el pacto establecido entre trabajadores y patronos, ha obligado a la organización obrera a recurrir nuevamente a la huelga, que será planteadá el próximo día 6, si para esta fecha no han modificado los patronos su conducta.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

MADRID.—Con una enorme concurrencia de público, buena parte del cual se quedó fuera del local por resultar éste insuficiente para contener a los compañeros que acudieron al acto, se celebró el sábado próximo pasado, en el Circolo Socialista del Sur, la anunciada conferencia de nuestro compañero García Cortés acerca del tema «Último triunfo de los bolcheviques».

El público salió muy complacido de la interesantísima disertación de nuestro camarada.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Circolo Socialista del Sur. Este Circolo, prosiguiendo la labor que se ha propuesto realizar, ha organizado una conferencia para el sábado, día 8 del actual, que será desarrollada por la compañera Claudina García, y versará sobre el tema «Bolchevismo o Socialismo de acción».

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de albañiles «El Trabajo». La quinta conferencia técnico-profesional de las proyectadas en el presente curso se celebrará el viernes, día 7 del presente mes, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en la cual el arquitecto D. César Cort Boti disertará sobre el siguiente tema: «Condiciones técnicas de la casa obrera en la ciudad y en el campo».

Se encarece a los asociados la puntual asistencia. Grupo Socialista de dependientes. Este Grupo celebrará junta general el jueves 6 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Se ruega la asistencia de todos los afiliados, por tratarse asuntos de gran interés. Reuniones para mañana. En el salón grande. A las nueve de la noche, Ebanistas y similares. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Pasteleros y confiteros.

COSAS LOCALES

Hay que elevar el pensamiento

La Historia de la Humanidad demuestra que los pueblos más capaces son aquellos más inteligentes y más cultos...

Entendiéndolo así, los obreros conscientes de esta localidad crearon hace tiempo una escuela en donde pudiera darse educación a los hijos de los obreros...

Después de adoptado ese acuerdo parece ser que hay unos cuantos compañeros, poco convencidos de la misión social de la escuela...

no asistieron a la asamblea en que se aprobó lo que ahora combaten...

Sin embargo, no es eso lo más importante. Lo trascendental consiste, compañeros, en que los trabajadores tenemos el deber ineludible de dar educación a los niños de hoy...

Germán IGLESIAS

Santa Lucía.

Escuela Nueva

Curso para ebanistas.

Mañana, a las siete en punto de la tarde, en la Escuela Nueva, Los Madrazos, 14, el ilustre pintor D. J. Moya del Pino dará la segunda conferencia del curso para ebanistas...

La entrada será pública.

SE JUEGA...

En Aldea del Rey (Ávila) se juega a los prohibidos en forma verdaderamente escandalosa.

La Sociedad de obreros canteros y adquirentes ha formulado continuas denuncias en el Juzgado de instrucción correspondiente...

¿Qué dice el gobernador?

¿Qué piensa el ministro?

CÓMO TRABAJAN LAS LAVANDERAS

Patrón codicioso y soberbio

La Sociedad de planchadoras y lavanderas, velando por el bien de sus compañeras, ve obligada a denunciar ante la opinión pública los hechos y métodos de trabajo que se emplean en la fábrica...

Dicho señor, que blasona de humanitario y amante de la clase trabajadora, presentando a los ojos de las sencillas obreras el señuelo de abonar las horas extraordinarias...

Empieza la labor a las cuatro y las tres de la madrugada, y como la mayoría de las operarias habitan a grandes distancias, para que decaescan algo les sirve de cama la ropa sucia que después han de lavar...

Durante el movimiento, el Sr. Granada, hombre listo, valiéndose de una desgraciada esquirol, toma, con notorio abuso y penalidad, el nombre de la presidenta de

la Sociedad y tiende una emboscada a las huelguistas citándolas a determinado sitio. El objeto de la trampa lo ignoramos...

POR LIEBKNECHT Y ROSA LUXEMBURGO

PUERTO DE SANTA MARÍA.—La Agrupación Socialista de esta población, en reunión celebrada en la noche del 29 del pasado enero, acordó hacer constar su protesta, por medio de nuestro diario, contra los asesinatos de que han sido víctimas las camaradas alemanas Carlos Liebknecht y Rosa Luxemburgo.

¡Honor a estos mártires de nuestras reivindicaciones obreras, y maldición eterna para sus verdugos!

BUJALANCE.—Se ha verificado en el Centro obrero una velada neorológica en honor de los dos mártires de la inconsciencia alemana Liebknecht y Rosa Luxemburgo.

Presidió Cristóbal Girón, y hablaron elocuentemente los compañeros Villarejo, Cala, Mejías, Abril y el abogado D. Bartolomé López.

Combatieron a los que, además de traicionar al Socialismo, han asesinado a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, Ramucho. ESPAÑOL.—A las seis, Don Alvaro o la fuerza del sino.

TRATADO DEL CENTRO.—A las seis, Viejas leyes.—A las diez y cuarto, El director general.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Zaragata y Un drama de Calderón.—A las diez y cuarto, Zaragata y Un drama de Calderón.

OBERVANTES.—A las diez, El hombre que está en todas partes (estreno).

APOLIA.—A las seis y cuarto, Trianeras.—A las diez y media, Trianeras.

COMIOO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Los zánganos.

NOVEDADES.—A las seis, El santo de la Isidra.—A las siete, El agua del Manzanares.

A las nueve y cuarto, El ogro.—A las diez y cuarto, Los hombres de bien.—A las once y tres cuartos, El carro nacional.

Todos los donativos que los compañeros y colectividades de Asturias voten para EL SOCIALISTA deben remitirse al compañero Manuel Vigil, Altamira, 14, Oviedo.

Obreros asturianos: defended vuestro diario, que está sufriendo honda crisis económica.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

Melá.—Pequeñas verdades. Duro.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Corcki.—Compañero!

A 10 céntimos.

Kautsky.—La teoría y la acción. Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Melá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. J. Casón.—La cuestión agraria. Compañada.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.

Programa de organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. E. Jahn.—Robert Owen. E. Alas.—Proudhon. Buylia.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Antich.—Cuentos. Varos.—La propiedad. J. López y López.—Los toreros honra de España.

A 20 céntimos.

Lagarque.—El materialismo económico. E. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Melá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Wondena del Comité de huelga. Buena.—La huelga de agosto. Besteiro.—El problema militar en España. Sánchez Gait.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.

Devilla.—Estado acerca del Socialismo científico. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Lluvia (E.).—La paz futura y la Internacional.

A 30 céntimos.

Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Albornos.—Estudios políticos. Massart (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras). Echevarría (I.).—La Liga de Naciones y el problema vasco.

A 30 céntimos.

Lagarque.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Náhstky F. Galán.—Anuario obrero (1916). Sánchez Gait.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Marx y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos.

F. Lassalle.—Programa obrero. Tolstoy.—Resurrección. — La guerra y la paz. Bellamy.—El año 2000. Larra (Figaro).—Colección de artículos.

A 50 céntimos.

Aguino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Comuna (ídem). La Comuna (ídem). Santo del Primero de Mayo (ídem). Ley Electoral.

A 1,25 pesetas.

Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Ennac Pacheco.—La Idea (drama social). M. Domingo.—¿Qué espera el rey? Acuña (Rosario de).—Cosas mías. Salmerón (Evaristo).—La caricatura y su importancia social. Ameghino (F.).—Mi credo. Alcaraz del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra). Pi y Margall (F.).—Autonomía. Verdes Montenegro (J.).—Contra la guerra.

A 60 céntimos.

Vicor Hugo.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Froudhon.—La propiedad. F. Laurent.—Crítica del cristianismo. Benet.—Temas varios. Secus.—El hombre y la tierra. E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michelet.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Diderot.—La religiosa. Lavennais.—Palabras de un creyente. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Jaurès.—El Socialismo. Stuart Mill.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darwin.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Telnetra Bastos.—La familia. Saavedra y Pi y Margall.—La Interacción. Pompeyo Gener.—Filosofemas.

A una peseta.

Verdes Montenegro.—De mi campo. César E. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. N. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela). Melá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). — Los predicetos (comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Vares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). E. Lluvia.—Revolución superorganica.

A 2 pesetas.

Marx.—Socialismo evolucionista. Jaurès.—Estudios socialistas. Froudhon.—¿Qué es la propiedad? Agno.—El Capital. Darwin.—Origen de las especies (tres tomos). Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España. Labriola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (Henri).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. — Educación intelectual, moral y física. Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios.

A 1,50 pesetas.

Jaurès.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Melá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto). A. Luigini.—Agosto en el Parlamento. J. J.

A 2 pesetas.

Melá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predicetos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Lamara.—Leyes y derechos al alcance del obrero. Palacios (A.).—Dos años de acción socialista. — Defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas.

Gombari.—Socialismo y movimiento social. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.

Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Melá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de colección le la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación artística.

A 25 céntimos.

Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 19 céntimos ejemplar.

A 50 céntimos.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos.

Retratos de Maximó Gorzi y Juan Jaurès.

A 80 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de 16 láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas.

Amplificaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Gundalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2. Platos del día para mañana: A las doce.—Oculto con sopa, 0,60. A las seis.—Albóndigas a la española, 0,70. BORDADORA La compañera Peca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º EL CALDERERO MODERNO Tratado completo de calderería general, por H. Rodríguez Dat; precio, 7,50 pesetas. FRENO DE VACIO AUTOMATICO Tratado completo; precio, 2 pesetas. Pedidos: en todas las librerías y a su editor F. CARRETERO.—BILBAO.

“La Verdad social y la acción” Magníficas conferencias que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Folleto de 33 páginas, en papel pluma, cubiertas con el retrato del autor. 25 céntimos ejemplar. Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias Magníficas ampliaciones al platinó, tamaño 50 por 65, apropiadas para raras, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Precio cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25. Cincuenta céntimos ejemplar. Descuentos a los correspondientes. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA EL MÁS FINO, EL MÁS PURO Cognac “Faro” Pedido en todas partes.

M. ROCA Fotógrafo. TERNÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913. POSTALES NUEVAS Se venden en la Administración de este periódico postal de las nuevas de los individuos socialistas españoles Vera y Meabe, y de los apóstoles de la paz Jaurès y Liebknecht (hijo). 25 céntimos ejemplar. FOLLETO NUEVO Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO Folleto de 33 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo. 50 céntimos ejemplar. Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA, ARRAGUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEARRIETA, 8.

“El médico de los Pobres.” Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard. Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, dirigidos al representante en este país, compañero Ángel Martínez Torregrossa, Cienfuegos, 3, Alicante; o a la Librería Pedagógica de Juan Orús, Daseguito, 18, Madrid. A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos. Bebed la deliciosa “EL GAITERO” Sidra Champagne Villaviçosa (Asturias) Sastrería de los Obreros GUILLERMO Y JIMÉNEZ PEZ, 19, entresuelo. Confección esmerada.—Precios económicos A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA Del tiempo viejo (Desde 1886...) por MATIAS GÓMEZ LATORRE Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO Volumen elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correspondientes se les hará el descuento del 15 por 100. Trajes - Sabanes - Impermeables Trajes azules de Vergara para mecánicos. INDUSTRIA ECONOMICA.—Futuro, 3, bajo R. FERNÁNDEZ ROJO, grabador Fábrica de sellos de caucho. MARCHAS DE FLORE Y AGRINO Precios, 7, Madrid.—Teléfono, 11-415